

# 珍爱生命,学会生存,幸福生活! 点亮生命之光!

## 《三生教育》系列教育演讲稿精选



### 发奋学习 为幸福人生奠基

学习贯穿于人的整个生命历程。每个人从生命开始到终结其实都是学习者。学生更是专职的学习者,教师则既是学习者又是学习的帮助者。那么,人为什么要学习?人该如何学习?就这些最基本的问题,我想和大家交流一些看法。

我很赞同这样的观点:幸福是人生最高的价值。欧文也曾指出,人类一切努力的目的在于获得幸福。那么,幸福人生来自何处?幸福人生的“基”实际上有三个方面,一是乐观,开朗,自信,主动,友善,热情,温暖等健康人格的形成,二是终身学习的愿望,兴趣和能,三是批判性的思考力。这些幸福人生的“基”需要我们在生命的延续中,在生存的过程中,在生活的经历中,借助不断的学习与实践来逐步形成,并趋于完善。

学习是我们认识自然和社会,完善自我,发展自我的必由之路。终身学习,可以满足人的生存和发展需要,扩展人的发展空间,更好实现人的自身价值;终身学习,可以充实精神生活,提高生活品质。作为学生,具有三层含义,一是作为生物性存在的存在,学生要学习一掌握生存的常识与技能,以便能够独立面对世界;二是作为社会的存在,学生要学习一遵循社会的规范和法则,以便成为受人尊敬和受人欢迎的人;第三层含义:作为精神的存在,学生要学习一领悟生命的价值与意义,以便能够俯仰天地间。学生时期是人生的奠基时期,这种奠基主要借助于专门的在校学习得以实现,学生时期的学习对于幸福人生的奠基至关重要。

回望旧中国:历经沧桑,饱受屈辱,山河破碎,民不聊生,周恩来同志在12岁时就立志为中华之崛起而读书。现如今,我们以经济建设为中心,坚持改革开放,坚持科学发展,综合国力迅猛提升,中华民族正处于伟大复兴时期。我们每一位同学,作为炎黄子孙,都应立志为中华民族的伟大复兴而发奋学习。

现选择《人是如何学习的》一书中部分结论谈些认识,以期对同学们的学习有所帮助。

知识是由认知主体积极建构的,因此知识具有建构性;大量的知识只可能意不可言传,知识具有默会性。知识的这两个特性决定了学习的第一要义为主动性。学习是学习者个人的事情,任何人都无法替代。自主学习是最为重要的学习方式。这就要求我们在学习之先,必须确定学习目标,制定学习计划,做好具体的学习准备,在学习活动中能对学习进展、学习方法做出自我监控、自我反馈和自我调节,在学习活动结束后能够对学习结果进行自我检查、自我总结、自我评价和自我补救。同学们,如果你的学习是自主的,那么就会是高效的,而且在此过程中我们不仅收获了知识与技能,而且掌握了方法与过程,同时也收获了自觉、积极、主动、执着、独立、反思、自控、自律、责任感、使命感。

知识是内含在团队或共同体中的,知识具有社会性。不同的人对同一知识有着不同的建构。教学重要的是听,学习重要的是说。知识的社会性和建构性要求我们在学习中大力提倡合作学习,在与同学的交往、对话、互动和分享中学会知识与技能,掌握过程与方法,并懂得观察、倾听、发现、尊重、欣赏、共享、助人、交流与交往。

知识是个人和社会或物理情境之间互动的产物,知识具有情景性;知识是主观的、不稳定的,结构不良的,知识具有复杂性。知识的情景性和复杂性要求我们在学习中大力提倡探究学习。我们要在学习、生活与实践中学善于提出问题、发现问题,善于分析问题、解决问题,在此过程中,我们即可获得活的知识,而且能够养成思考、质疑、批判、怀疑、超越、发现与研究的好习惯。

人生有乐也有苦,学习有乐也有苦。同学们,让我们以为个人幸福人生奠基,为民族伟大复兴尽力作为动力,珍惜学习的每一分钟,坚持动脑思考、动口交流、动手实践,自主学习,合作学习,探究学习!

## 珍爱生命,尊重自己和他人的生命及劳动成果

工会主席 陈玉红

生命来之不易。每一个来到这个世界上的生命都寄托了父母、家人无限的希望,都饱含着母亲孕育的不易与生产的艰辛。能顺利来到这个世界是我们的幸运,能为这个世界添一抹亮光更是我们的骄傲。我们没有理由不尊重生命,珍爱生命,我们更没有理由漠视生命、残害生命!

人常说,人生中不如意事十之八九。人的一生难免碰到这样那样的困难与问题、磨难与煎熬,但只要我们以乐观的态度面对困难、以积极的心态解决问题,多替他人想想,我们定会找到解决问题的办法,定能跨过阻挡在我们面前的那道坎儿。我们要坚信山重水复之后一定会是柳暗花明,风雨过后定将有彩虹!

人的一生很长,也许你现在不出色但你将很优秀,也许你做这件事情困难重重但做其他事情却得心应手。只要

## 善于发现他人的优点 学会懂得欣赏自己和他人

信息中心主任 魏省瑜

伟大的思想家教育家孔子曾经说过:三人行必有我师,择其善者而从之,其不善者而改之。孔子为什么会号召他的弟子向所有人学习呢?因为他懂得只有善于发现别人的优点,并去学习,去借鉴,才能成就自己。因此,孔子成为一代大师,成为中国最伟大的思想家教育家。

世界上没有完全相同的两个人,每个人都会有优点和缺点。区别在于有的人优点多一些,有的人缺点多一些,而且优点和缺点是相对的。每个人都应该相信自己,赏识自己,懂得自己。

科学家研究认为:人是唯一能接受暗示的动物。积极的暗示,会对人的情绪和生理状态产生良好的影响,激发人的内在潜能,催人奋进。

借人智慧,完善自己。人生就是这样:和阳光的人在一起,心里就不会晦暗;和快乐的人在一起,嘴角就常带微笑;和进取的人在一起,行动就不会落后;和大气的人在一起,处事就不小气;和睿智的人在一起,遇事就不迷茫;善于发现别人的优点,并把它转化为自己的长处,你就会成为聪明人;善于把握

### 发展生命 懂得感恩

感恩是人类朴素高贵的品质,是生活中的大智慧。懂得感恩,就能切身感受到父母的含辛茹苦,将感恩化作孝敬父母的实际行动;懂得感恩,就能真正体会到师长的无私奉献和谆谆教诲,以优秀的学习成绩作为对师长恩情的报答;懂得感恩,就会永远铭记集体的关爱,时刻感受到集体的温暖,将感恩化作对学习、对工作、对为他人服务的永不停息和刻意追求;懂得感恩,社会生活中就会少一些抱怨和唠叨,多一些宽容与理解,也就会时刻感受到社会带给我们的温暖与光明。因此,我们要学会感恩,懂得感恩。

“谁言寸草心,报的三春晖”  
——我们要感谢父母

父母是我们人生的第一任老师,从我们呱呱坠地的那一刻起,我们的生命就倾注了父母无尽的爱与祝福。或许,父母不能给我们奢华的生活,但是,他们给予了我们可贵的生命。父母为子



懂得感恩才懂得珍惜

珍爱生命,我们不仅要牢固树立这样的意识,更要认真落实这样的行动,要让珍爱生命成为我们的日常行为习惯。

社会要发展,人类要进步,前提是什么?是生命的美好延续,是每个人的内心都有良好的道德感和责任感。我们每一个人都要有责任珍惜生命,都有义务延续生命,任何人都没有理由剥夺自己的生命,更没有资格践踏他人生命。真正的仁者,视他人的生命如自己的生命;真正的勇者,愿为他人的生命付出自己的生命;而我认为,真正的智者,珍爱自己生命的同时也尊重他人的生命。让我们做个智者,珍爱生命,珍惜曾经的走过,此刻的经历,将来的拥有,不管是幸福快乐,还是苦痛折磨!做个智者,享受生命给了我们的一切,苦难挫折那是我们活过的证据,爱和伤害都是值得珍惜的经历,都应该表框起来当做回忆!做个智者,不让自己的生命贬值消逝,也不让别人的生命因为自己留下遗憾,缺少完美。

珍爱生命,尊重自己和他人的生命及劳动成果,只有这样,才能让每一个生命都绽放出他应有的光辉!

人特有的容貌、身材、气质和智慧。别人在我们眼里是风景,我们在别人眼里也是风景。所以,我们在赏识别人的时候,也要静下心来欣赏欣赏自己。

善于欣赏自己,不是妄自尊大,更不是目中无人。善于欣赏自己,不是与自己之短,补自己之短,你就会多一份成熟,少一份稚气;多一份思索,少一份盲从;多一份行动,少一份空想。人生的意义,不在于我们经历了多少成功与挫折,而在于我们从中领悟了多少人生哲理。从别人的优点中汲取营养,不断地去学习、感悟和思索,你也会成长许多。

其实我们每个人本来就不完美,也许只有不完美才是真正完美,我们必须承认自己和别人都是不完善的,才可能去欣赏别人,同时也欣赏自己。我们不应该生活在欣赏之中,而是活在挑剔之中。

生活中,人们习惯于把目光投向别处,投给别人,用更多的时间去欣赏别处的风景,去欣赏别人的优点,却往往忽视自己这道风景。我们每个人都是一道亮丽的风景,都有非凡的亮点,都有独特的美点。大自然既然造就了每一个人,就赋予了每个

的为人之道。如果一个人心存感恩,那么他所收获的不仅仅是心灵的宁静,生活也会赋予他最大的回报。学会感恩,我们就学会了宽容,也就不再抱怨生活,不再计较个人得失;学会感恩,我们便能以一种更积极的心态去回报我们感恩的对象;学会感恩,我们会怀抱一颗感恩之心,去帮助那些需要帮助的人们;学会感恩,我们就会摒弃那些阴暗自私的欲望,使心灵变得更加明亮清澈。

感恩不仅是爱心的传递、情感的共鸣,更是一种责任的承担,一种道义坚守。我们西中学生更要常立感恩之志,常怀感恩之情。不仅关心自己,更要关心别人;不仅关注自我,更要关注社会,真正把关爱、感恩作为一种习惯,把心中的感恩化作修身之志、齐家之责、治国之行,平天下之责,在承担和完成责任的过程中磨练完善自我,在回报国家和社会的实践中书写美好人生。



把握青春成就梦想

编者按:为了培养学生的生命意识、强化生存技能、提高生活品质,学校组织开展了以“珍爱生命,学会生存,幸福生活!”为主题的“三生教育”系列主题活动,使学生们树立正确的生命观、生存观、生活观,并学会用正确的认知观念指导自己的行为。

为此,我们在开学第一周的校会上进行了“三生教育”的启动仪式,使师生对“三生教育”的基本内涵

及其主要内容进行了初步的把握,并深入领会了本次系列教育在学校德育工作中的意义和作用。学校还以每周一班会为载体,组织部分领导以演讲的方式对全体师生进行“三生教育”,积极引导各班以“三生教育”为主题组织开展班会,充分挖掘“三生教育”的相关内涵,建立健全“三生教育”教学保障机制,将“三生教育”常态化。

## 善待别人就是善待自己

国际交流中心主任 朱旭亮

首先请听一个故事,一天,作为欧洲盟军远征军总司令的艾森豪威尔要从法国某地返回总部,参加一个十分重要的军事会议。

那天,欧洲普降大雪,天气非常恶劣,汽车在泥泞不堪的道路上艰难前行。艾森豪威尔发现路右边依偎着两个人,正冻得瑟瑟发抖。他命令司机停车,让翻译官下去询问一下情况。原来,这是一对法国老夫妇,准备去巴黎投奔儿子,可汽车却在途中抛锚了,茫茫大雪中,连个人影都看不到,他们正绝望得不知如何才好。

见艾森豪威尔眼中流露出的悲悯,一旁的参谋长急忙提醒道:“长官,我们还有重要的事要办,这种小事还是交给当地警方来处理吧。”

艾森豪威尔严肃地说:“等到警方赶来,他们可能早就冻死了。”说完,他立即把老夫妇俩请上了车,先绕道将他们送到了巴黎儿子的家,匆匆赶回了总部。

事后,盟军情报部门得到的消息,让所有人都吃惊不已,原来那

何谓人生中的困难与挫折?指一个人在生活,成长,或从事有目的活动中,遇到了障碍或干扰,遭到了失利或失败,受到了麻烦与困惑,碰到了钉子撞到了墙。

怎样正视人生的困难与挫折?首先我们要分清遇到的障碍或干扰是真困难还是假困难。如果是真困难,我们要正确理解,冷静对待,积极应对,因为困境与逆境、挫折与成功、悲伤与欢乐,就像钢琴的黑键和白键,同时存在才能奏响人生华丽的乐章;就像铜币的正反两面,都属于生命的统一体。如果是假困难,我们不必为之焦虑和沮丧。因为一方面假困难只是“一叶障目,不见泰山”,只带给我们“不识庐山真面目,只缘身在此山中”的感觉。受困于假困难就像是雾里看花,让人迷茫失落,当阳光照耀心田,积云散去,便能看到美丽风景。

其次我们要清楚的认识,困难与挫折是可以转化的,困难只是暂时的,阳光一定在风雨后。俄国著名诗人普希金的《假如生活欺骗了你》是一首人们耳熟能详的著名诗篇,我们就可以借用来说:假如生活遇到了困难,不要忧郁,不要悲伤,困难的日子需要克制,相信吧,胜利与成功一定会来临。只要心向往着未来,一切都是短暂的,而过去的困难将会成为一种回忆和美好。

怎样克服人生的困难与挫折呢?第一,要有藐视困难的豪情、胸襟和自信。当我们拥有了居高临下应对困难和挫折的心理优势,还有什么顾虑和彷徨能够阻挡我们战胜困难与挫折的决心呢?第二,要有战胜困难的毅力、勤奋和无畏。当我们付出了百折不挠刻苦勤奋的努力,拥有了战胜困难的正能量,还有什么能够阻挡我们对理想的追求呢?

第三,要有克服困难的行动、方法和坚持。面对困难,只说不干等于零,困难仍然不变。我们在克服困难与挫折时,重在行动,一步一步实干,一点一点积累,一时一时改变,如绳锯木断,水滴石穿,积水成潭,积沙成丘。以量变达到质变,最终克服困。

我们在克服困难与挫折时,重在方法,多思考,多总结,想办法而不是想困难,用智慧寻求解决问题的办法和策略,力求解决问题。

同学们,面对生活、面对学习,静下心来好好想一想,真的有那么困难吗?真的克服不了了吗?真的没有更好地解决办法了吗?相信:大家所面临的任何困难,对于一生长远发展而言,都能克服,都可跨越!伟大的革命先驱李大钊先生说过:青年之字典,无“困难”之字,青年之口头,无“障碍”之语;惟知跃进,惟知雄飞,惟知其本其自由之精神,奇僻之思想,锐敏之直觉,活泼之生命,以创造环境,征服历史。

让我们以无限的自信,无畏的精神,克服一个又一个的困难,迎接一次又一次挑战,拥抱属于我们的美好和未来。

## 获得生活体验 树立积极心态 懂得调试自我

学生处副主任 赵晨

心态是人性格和态度的统一,是对外部世界的一种自我心灵映照。心态分为积极心态和消极心态,积极的心态往往是人们不断进取、获得良好收益、成效的保证,而消极的心态则容易使人倦怠,产生不自信、甚至放弃的念头。

我们在生活学习中总会碰到各种各样的困难,但我们的同学在困难面前总认为自己能力不够,给自己消极的暗示,从而丧失锻炼自己、提升自己的良机。

这些心态是心态没有调整好的反应。中学生生应当是积极向上、有所追求的,应

当利用好这有限的韶华之年,去奋斗拼搏,使自己的未来不留遗憾。作为一名中学生,我们的人生才刚开了一个头,还有很长的路要走,我们在培养自己树立积极心态的同时,首先要去体验生活。体验生活,是我们成长的第一要义,也是必不可少的一环。只有认真体味生活的不同侧面,才能有有所感悟,有所收获,有所创造。

生活就像是一座巨大的宝藏,等着我们去发掘、去开拓。作为一名中学生,我们正值青春,充满了活力。体验生活,就意味着我们要积极地去面对生活,热情地追求美好的事物,以始终向善的心去寻找生活中的真善美,明确分辨是非,用心去观察、去体会,在认真分析与思辨中获得生活体验。

培养积极心态,还要学会自我调适。任何人都不可能永远保持一帆风顺,面对痛苦和挫折,首先要做的就是调节心态,调整自己。我们可以通过以下几种方法试着调节自己:

一、给自己鼓励和表扬  
二、树立正确的思维方式,学会自我控制  
三、要学会压力管理  
四、勇于承担责任  
五、学会宽容和接纳

同学们,生活对于我们就像是一面镜子,它反映着你的喜怒哀乐,回报着你的奋勇拼搏,承载着你的梦想和收获。当你用积极的心态去生活,你就会发现生活是美好的,你的所有努力和付出都将是值得的,当你用积极的心态去调适自己,你就会发现困难和痛苦很多都是自己困扰,不值一提。让我们用积极的心态去生活,去学习,用三年的奋斗和汗水为未来播种。

级、建设班级,使班级事业蒸蒸日上,这是合作和分享,如果你参加集体比赛,与大家一起奋力拼搏,取得成功,同样是合作与分享。对于年轻人,合作与分享是快乐的源泉。

作为中学生,也许现在我们还无法承担太多的社会责任,但是努力学习是我们的责任,孝敬父母是我们的责任;善待他人是一种责任,不为错误找借口也是一种责任。

生命很宝贵,人生只有一次,谁该对我们的人生负责?答案只有一个——自己。换个角度来问,谁能够对“我”不负责?答案也只有一个——自己。担起对自己的责任,你才能立下志向,为前途无怨无悔地努力;担起对自己的责任,你才能早起晚睡,为未来无怨无悔地学习;担起对自己的责任,你才能不畏艰难,努力弥补不足迎头追赶;担起对自己的责任,你才能怀揣赤子之心做奋进拼搏的中国青年。不要让明天的自己,努力做个向今天负责的人。



启动仪式